

“迟到早退”的道道儿

——国际政要“约会”偶尔也会不守时

像APEC、东亚峰会、G20这样的大型国际会议，日程安排往往具体到几点几分。有报道称，前不久在北京举行的APEC会议国宴上，连上菜的时间都精确到了秒。然而，在上周末结束的G20峰会上，却接连上演“早退”现象：11月16日，G20峰会还有一天议程，俄罗斯总统普京就以“路途遥远，要赶在周一上班”为由，连当天的早餐会都没参加，开完新闻发布会就直奔机场回国；当天，墨西哥总统培尼亚也提前结束行程回国，原因是处理国内抗议浪潮。

普京这次高调“早退”并不多见，相比之下，普京、奥巴马这些大国领导人经常在国际场合“迟到”倒是更为人熟知。可不要小看了这些领导人的“迟到早退”，在国际外交场合，无论是迟到还是早退，既反映出政要的个人风格和临危处变的能力，也折射出国际政治格局的微妙变化。

□撰稿 本报记者 赵恩霆

普京平均每次迟到29分钟 奥巴马七个月迟到200次

说迟到，就不得不从普京说起，因为他太喜欢迟到了。

前不久，北京APEC工商峰会时，这位硬汉就迟到了。为表歉意，本来说好只给七分钟回答问题，普京答完两个问题后主动延长提问时间。这还没完，普京在APEC各成员领导人拍合影时又迟到了几分钟。当时，各位领导人都已找到位置站好，普京才匆匆赶到。

去年11月，普京访问韩国，原本13日下午1点在青瓦台与朴槿惠举行首脑会谈，但直到1点半才姗姗来迟，让朴槿惠干等半小时，而且出现了临时更改访韩日程的罕见情况。此举让韩方颇为愤懑，《朝鲜日报》甚至斥此行为属外交失礼。实际情况是，作为“摔跤迷”，普京出席了既定行程之外的“韩国柔术式摔跤联盟”欢迎仪式，在此之前更闪电出席了同为临时日程的“韩俄商务对话”，因此迟到了。

如果不迟到，那可能就不是普京的风格了。2000年韩国总统金大中苦等他30分钟，2008年韩国总统李明博等了他40分钟，2012年美国奥巴马和德国总理默克尔也等了他40分钟。更过分的是，2009年与乌克兰美女总理季莫申科会见，以及2011年出席独联体国家政府首脑会谈，普京迟到时间均达三小时之久。

这不，就在上月中旬，由于塞尔维亚为来访的普京举行长时间的阅兵式，致使普京的访问行程延长，推迟了赶到米兰出席亚欧首脑会议的时间，结果把准备与其会晤的德国总理默克尔晾在一边，会谈推迟了四小时才举行。

2012年5月31日访问白俄罗斯，是普京第三次就任总统后的首次出国访问，他的专机晚点三小时抵达明斯克；6月1日访德期间，普京与德国总理默克尔的会晤迟到40分钟；2011年4月28日，普京在出席瑞典国王卡尔十六世古斯塔夫为其举行的招待宴会时迟到30分钟……西班牙国王、英国女王也都是苦等过普京的人。有媒体统计，普京出席活动的平均迟到时间为29分钟。

光说普京喜欢迟到有失公允。其实，美国总统奥巴马也经常迟到。去年12月，奥巴马在南非出席曼德拉葬礼时就曾迟到，而南非方面也没等他，直接开始仪式。去年9月，奥巴马赴俄罗斯出席G20峰会，参加普京的欢迎晚宴时迟到30分钟。

《华盛顿邮报》8月8日报道，通过将2014年以来奥巴马所有讲话时间同原来的日程表对比，计算出七个月里奥巴马迟到200次，总计2121分钟，平均每次迟到11分钟。例如，奥巴马8月6日在美非领导人会议上讲话的预定时间为上午10点，但他实际是10点17分开始的。

《华盛顿邮报》的报道面世第二天，美国国务卿克里在缅甸与中国外长王毅会晤时也迟到了。两人的会晤原定于下午3点半左右，后被推迟一个小时，可是直到5点，克里才赶到会场。落座之前，王毅首先说“你迟到了”，克里则简单回答说“对不起”。落座之后，王毅通过翻译继续说：“不好意思，可是我们从4点半就在这里等你了，等你半个小时。”克里则尴尬地笑着道歉说：“我真的很抱歉。”

普京G20高调早退是给西方甩脸子 中国领导人因玉树地震提前回国

习惯了普京迟到的人们，对他这次G20峰会上的高调早退颇为诧异，进而进行了丰富的联想与猜测。在乌克兰危机引发的俄罗斯与西方“新冷战”的大背景下，还穿插着诸如马航MH17航班被击落等“不愉快的插曲”，这次G20的主办方澳大利亚总理阿博特就曾向普京“下战书”——“待到G20峰会举行时，我要在布里斯班拥抱你。”

虽然西装革履的阿博特与普京的会面没有出现如此激烈的场面，但以英美和加拿大等国为首的西方阵营，还是借机向普京连珠炮式的发难——一边与普京看似“欢快地”握手，一边从口中说出“你必须远离乌克兰”。

普京离开澳大利亚前，11月16日上午在下榻的酒店召开了新闻发布会，并且严格限制西方国家媒体到场。普京在会上给出了早退的理由：从布里斯班飞到符拉迪沃斯托克要九小时，接着再飞到莫斯科还要九小时，路途遥远，我要好好睡上四五个小时，以便赶在周一（17

日）上班。如果辅以媒体在峰会期间抓拍的普京打哈欠的照片，他的说法简直天衣无缝。

真是如此吗？恐怕这只是个冠冕堂皇的理由，更重要的原因是，普京受够了！从他飞抵布里斯班开始，就遭到西方国家的排挤：在机场迎接并与其握手的只是个澳大利亚副部级干部，站在一旁的高级官员澳大利亚总检察长布兰迪斯没有任何举止显示出他在迎接普京。相反，奥巴马、默克尔抵达时，不光布兰迪斯在场迎接，澳大利亚总督斯科斯格罗夫也热情相迎。

此外，普京下榻的酒店设施条件不好，拍G20领导人合影时也被安排在最靠边的位置，甚至不如南非总统祖马……显然，硬汉普京憋了一肚子气，早退成了普京给西方国家的有力回击，一面反映出普京的强硬风格，另一面也维护了俄罗斯的大国国格。

与普京前后脚提前结束G20行程的，还有墨西哥总统培尼亚。不过，培尼亚提前回国是因为“伊瓜拉43名学生失踪事件”引发墨西哥民众大规模抗议浪潮，该事件成为培尼亚自2012年12月上台执政以来面临的巨大挑战。其实，墨西哥国内近期一直存在民众抗议示威，但培尼亚还是选择赴北京和布里斯班出席APEC和G20会议，此次早退实属无奈。

其实，中国领导人也曾出访期间因国内突发事件而中断行程提前回国。2010年4月，时任国家主席胡锦涛在巴西出席金砖峰会期间，4月14日青海玉树发生7.1级强烈地震，胡锦涛在15日出席金砖峰会后提前结束访问回国。

按照日程安排，胡锦涛结束金砖峰会后将到巴西进行国事访问，随后对委内瑞拉进行国事访问，对智利进行工作访问。在金砖峰会期间，胡锦涛告知其他国家领导人说：“中国政府正在紧急组织抗震救灾。在这一困难时刻，我需要尽快赶回国内，同我国人民在一起，投入抗震救灾工作。”

14日深夜11点左右，胡锦涛同时任智利总统皮涅拉通电话；15日零点前后，胡锦涛同时任委内瑞拉总统查韦斯通电话，向两国领导人通报中国青海玉树地震灾情后，表示需要推迟对两国的访问，并获得对方理解和支持。当时，正在土耳其访问的中共中央政治局常委李长春，也推迟对沙特、罗马尼亚、爱尔兰和黑山的访问，于17日凌晨提前结束行程回国。